

“党建+服务” 旗帜领航暖人心

——国网滨州电力 电引擎圆市民安居致富梦

渤海之滨，黄河之州。山东滨州市背靠渤海，黄河穿城而过。

国网滨州供电公司坚持党建引领，深度融入经济社会发展大局，以强有力的电力引擎助力更高水平富强滨州建设，交出了新型电力系统建设精彩答卷，打造了“滨”至如归、“州”到服务品牌。十年奋斗，虽艰辛，却荣耀。该公司六度蝉联“全国文明单位”，三年两获“山东省脱贫攻坚先进集体”，连续四年获“富强滨州”建设“金星奖”。



滨州供电公司工作人员冒雪抢修线路故障。资料照片

滨州供电公司工作人员巡视10千伏线路。资料照片



国网滨州供电公司台区经理向沾化区利国乡吴庙村养殖户了解用电需求。代福永 摄



国网滨州供电公司营销彩虹共产党员服务队义务为夜市用电设施进行安全检查。代福永 摄

强劲电引擎赋能大美滨州

纵览滨州电网地理接线图，跟十年前相比，1000千伏榆横—潍坊等4条特高压线路纵贯全境，输送外电能力达到1300万千瓦，约占全省外电输送能力“半壁江山”，滨州成为特高压入鲁主通道。500千伏惠民站、富国站拔地而起，26座220千伏变电站强力支撑着全市人民可靠用电。这是滨州供电主动作为、全面融入地方经济社会发展大局、服务区域发展战略在滨州落地的有力举措。

近年来，国网山东省电力公司推动政企深化合作，与滨州市政府签订“十三五”“十四五”战略合作框架协议，将电网规划纳入城市规划并形成常态机制，有力保障电网建设项目加快落地。“十三五”期间，山东电力完成电网投资96.3亿元，为“十二五”的1.6倍。投产35千伏及以上工程132项，新增变电容量1104万千瓦安、线路2431千米，分别是“十二五”的2.6倍、1.8倍，相当于新建了一个“滨州电网”。

随着风电及光伏发电等新能源技术的快速发展，这十年，滨州供电坚持绿色发展、助力“双碳”转型，勇当“引领者、推动者、先行者”：与山东大学、山东电科院等单位联合构建滨州电力产融科创平台，挂牌省公司分布式微网实验室；郭集零碳智慧能源综合园区入选全省“智慧城市”优秀案例；全国首家研发上线臭氧监测电力指数体系，实现国网部署、向生态部提供服务和全省各地市覆盖。

精准惠民生 助力乡村振兴

“十三五”期间，滨州供电加快建设新型现代农村电网，特别是2018年，该公司投入资金超过10亿元，新建改造中低压线路3900余千米、变压器2800余台，动力电实现“村村足”，灌溉机井做到“井井通”，贫困村电网完成

“全改造”。

“现在，养殖小区的光伏功率率达到2.5兆瓦，全年发电量达到350万千瓦时，平均每天发电1万多千瓦时。只要有阳光，就会发电，这成了俺村的阳光银行了。”滨州市沾化区利国乡吴庙村党支部书记韩星合高兴地说。上面光伏发电、下面养牛养羊，利国乡探索走出了一条“阳养结合、光畜互补”的脱贫之路。如今，28个村集体收入全部达5万元以上。

万里黄河奔流不息，在滨州境内绵延94千米，“出门上滩外、蹬车车不动、鞋子灌满泥……”这曾是黄河滩区人民日常生活的真实写照。2017年以来，滨州市实施了黄河滩区居民迁建工程。

黄河馨苑小区是滨州高新区滩区居民迁建项目，该小区需安置5个村、836户居民。“要让搬迁群众及时用上电，还要让他们用好电。”在项目建设过程中，滨州供电主动与规划、建设、迁建指挥等部门沟通对接，投资967万元，新建中低压电缆线路13.04千米，新建配电变压器5台、总容量4400千伏安，实现10千伏高新甲线和10千伏营北线双电源为滩区居民安置小区供电，保障滩区居民入住后可靠用电。

大年陈镇地处惠民县西南，该镇3个村庄的农田位于黄河滩区内，一直未接通灌溉电源。滩区群众“守着黄河浇地难”。2019年5月，在三个村庄整体迁移完成后，滨州供电对原村庄内部线路、电杆进行拆除。闲置出的原村台重组后增加了180余亩耕地，该公司又投资建设排灌专用160千伏安变压器1台，架设农灌专用低压线路1.4千米，解决了灌溉问题，土地流转收入年增加超过14万元，助力滩区群众真正圆了安居梦和致富梦。

大众日报淄博融媒体中心记者 王慧慧 通讯员 吕永权 刘建 代福永